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	各镇人民政府，各街道办事处，开发区管委会，临港新城管委会，开发区靖江园区管委会，市各办局，各有关单位：
为帮助江阴籍未就业高校毕业生提高职业技能水平，增强市场就业竞争能力，尽快实现就业，根据《关于建立高校毕业生就业见习制度的通知》（国人部发〔2006〕17号）和《省委办公厅、省政府办公厅转发省委组织部、省人事厅、省教育厅〈江苏省贯彻落实〈关于引导和鼓励高校毕业生面向基层就业的意见〉的实施方案〉的通知》（苏办发〔2006〕18号）精神，决定开展未就业高校毕业生见习实训工作。现就有关事项通知如下：
一、组织领导
江阴市未就业高校毕业生见习实训工作纳入全市就业规划，统筹考虑，并由市高校毕业生就业工作领导小组组织实施，由市人才服务中心负责制定见习实训工作计划、费用补贴办法，审核、确定见习实训机构、见习实训岗位和见习实训人员名单，负责见习实训项目管理、费用拨付等事宜。
二、基本要求
我市未就业高校毕业生见习实训是针对江阴籍未就业高校毕业生缺乏社会实践及职业经验，将就业培训延伸到企、事业单位具体工作岗位，以完成一定生产或工作任务为目的的职业能力提升培训。见习实训采取市场化运作方式，面向社会公开征集见习实训单位和见习实训岗位，由市人才服务中心进行过程管理与监督。江阴籍未就业高校毕业生自愿参加见习实训。见习实训期限一般为3个月。
三、参与条件
（一）未就业高校毕业生见习实训对象应具有本市常住户口，年龄在26周岁以下，身体健康，持有高校毕业生就业推荐表。
（二）参与见习实训的用人单位，应是在本市办理工商登记或事业单位法人登记的单位，具备见习实训条件，并确有用人需要和接收高校毕业生意向的企、事业单位。参与见习实训的单位能按照就业见习实训专业（工种）要求，至少提供5个以上管理、技术、技能类见习岗位，安排见习实训指导老师，落实见习实训计划。
四、经费补贴
对未就业高校毕业生见习实训的参与对象和组织机构，政府从专项经费（再就业资金）中给予适当补贴。
（一）见习实训的高校毕业生在见习实训期间的生活费补贴按500元/人·月计发。
（二）对承担见习实训的用人单位，按150元/人·月标准发放补贴。
（三）见习实训高校毕业生在见习期内的人身意外伤害保险，按50元/人的标准投保。由市人才服务中心在见习学员上岗时，统一为其办理投保手续。
五、操作程序
市人才服务中心根据市场需求情况和高校毕业生实际情况，向社会公开征集见习实训单位和见习实训岗位，并接受高校毕业生参加见习实训报名。
（一）满足见习实训条件的用人单位，可向市人才服务中心提出申请，经市人才服务中心审核后，即可认定为“江阴市高校毕业生见习实训基地”，参与未就业高校毕业生见习实训工作的实施，并接受相关部门的监督和评估。市人才服务中心有权取消不合格的见习实训基地。
（二）符合见习实训条件要求参加见习实训的高校毕业生，应持下列有效证件的原件及复印件到市人才服务中心报名：
1．身份证、户口簿；
2．高校毕业生就业推荐表；
3．学历证书；
4．有国家职业资格证书的应提供相应证书。
（三）市人才服务中心根据见习实训岗位和报名情况，审定参加见习实训人员名单，发放《见习实训通知书》。
六、实施要求
（一）市人才服务中心、见习实训单位、见习实训学员等各方，在开展见习实训活动前应签订相关协议，明确各自职责和权利。见习实训结束后，见习实训单位根据学员的实际表现，出具格式统一的《见习实训学员职业能力评估表》，市人才服务中心对见习实训合格者颁发相关证明。如单位有相关专业的用人需要，应优先录用见习实训学员，不得随意延长见习实训期限。见习实训学员可根据见习实训单位带教情况，填写《见习实训单位评估表》，作为市人才服务中心对见习实训单位的考核评估依据。
（二）市人才服务中心负责见习实训岗位的征集、协调工作，制定统一的见习实训计划。负责对见习实训项目进行过程监督和效果评估。
（三）见习实训单位负责为见习实训学员提供见习实训岗位和相应见习实训条件，安排实训指导教师，落实见习实训计划。无正当理由不得解除与见习实训学员的见习实训关系。
（四）见习实训学员应按照见习实训计划要求，认真完成岗位培训任务，服从见习实训单位管理，无正当理由不得提前结束见习实训。
七、本通知自下发之日起执行。
二○○九年六月十五日


