附件1：

来澄优秀大学生租房补贴申领审核办法

为鼓励和吸引优秀大学生来澄就业，根据《市政府关于对来澄优秀大学生实施租房补贴的意见》（澄政发〔2012〕164号）文件精神，现就落实来澄优秀大学生租房补贴政策，制定申领审核办法如下：
一、适用范围
江阴市域范围内进行工商登记注册并正常纳税的战略性新兴产业和传统优势产业企业。
战略性新兴产业主要指：新传感、新能源、节能环保、生物医药等产业。

传统优势产业主要指：冶金、纺织服装、机械装备、新材料、电子信息、汽车及零部件等产业。

二、适用对象

具有博士、硕士、知名重点高校（“985”高校本一）学士学位的全日制普通高校（含国家承认的海外全日制高校）应届毕业生，且与企业签订劳动合同并按期交纳社会保险。

应届毕业生是指2012年度开始，毕业一年内初次就业的毕业生。

三、补贴标准

上述来澄优秀大学生在外租房的可领取租房补贴，具体标准为：博士每人每月1000元、硕士每人每月800元、知名重点高校学士每人每月500元。

四、补贴期限

来澄优秀大学生连续领取租房补贴期限暂定为2年，即从大学生与所在企业签订劳动合同、缴纳社会保险且在外租房后申报之月起，连续领取租房补贴期限暂定为2年。

五、申领程序

来澄优秀大学生申领租房补贴，由所在企业代为办理有关申领手续。

1、提出申请

企业可通过江阴人力资源公共服务网（http://www.jyrlzy.com）“大学生租房补贴申报程序”录入相关申报信息后，携带《来澄优秀大学生租房补贴申报表》、劳动合同、大学生毕业证书和学位证书、大学生本人市民卡、户口簿、租赁合同或相关证明（租金发票、社区居委证明等）等资料，向市人力资源管理服务中心提出租房补贴申请。情况特殊的，需附书面说明并携带上述所需材料原件、复印件至江阴市人力资源管理服务中心窗口办理。

注：因系统升级等原因，2012年11月23日起接受书面申请（携带相关资料原件、复印件）。2013年1月1日起用人单位须通过江阴人力资源公共服务网 “大学生租房补贴申报程序”录入相关申报信息后，携带相关资料向市人力资源管理服务中心提出租房补贴申请，租房补贴自申报当月起发放。

办理窗口：高校毕业生就业指导窗口；联系电话：86832503；地址：江阴市虹桥北路138号。

2、业务受理
市人力资源管理服务中心受理申请后，对企业情况、大学生资格、签订劳动合同、缴纳社会保险等情况进行确认，并对租房证明材料进行查验。对符合条件的，纳入“大学生领取租房补贴信息系统”，并将结果反馈企业。

对租赁合同期满的，需及时向市人力资源管理服务中心提供续签或新的租赁合同或相关证明材料。

3、资金拨付

市财政设立来澄优秀大学生租房补贴专项资金。
市人力资源管理服务中心按月生成享受租房补贴信息，于每季末次月5日前，将上季享受租房补贴人员汇总信息报送市人力资源和社会保障局、市财政局，提出资金拨付申请。

4、资金发放

经审核同意，市人力资源和社会保障局于每季末次月20日前通过“江阴市社会保障·市民卡”，按季将补贴资金发放至来澄优秀大学生本人。
六、其他事项

1、建立和完善大学生租房补贴信息系统，并与市住保房管部门建立的大学生租住人才公租房信息系统互联互通，实现信息共享。
2、对已享受人才公租房政策，或已与申请企业终止、解除劳动合同的人员，停止发放租房补贴。对未能及时提供续签或新的租赁合同或相关证明材料的，将暂停发放租房补贴，待其重新提供后，再予以续发或补发。

3、各有关部门应严格按照本通知精神进行审核，凡有徇私舞弊、不负责任等行为的，将依照有关规定作出严肃处理，触犯刑律的，将依法追究刑事责任。企业和大学生提供相关申报材料时，应诚实守信，严禁虚报冒领，否则一经查实，将取消享受政策资格，触犯刑律的，将依法追究有关责任人员刑事责任。
七、本办法自2012年7月1日起执行。暂定执行时间截止至2014年6月30日。（根据市政府相关文件规定，自2014年7月1日起，继续稳定实施该补贴政策）
八、本办法由市人力资源和社会保障局、市财政局负责解释。

